

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.; extranjero, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
 El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN
 Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Esquelas mortuorias, según muestrario.
 Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

PROMESAS...

Hace algún tiempo que el correspondiente en un simpático lugar de esta provincia, nos escribía sumamente amargado de que las aspiraciones de aquella comarca, claramente manifestadas en el sentido de que emprendiese la construcción de una carretera que se juzga necesaria para el mejoramiento de las condiciones de desenvolvimiento de aquel país, se vean incumplidas y sin esperanzas de realización a medida que pasa el tiempo, y se lamentaba de ello nuestro correspondiente porque pensaba que ello constituía una burla para la comarca a la que se había prometido solemnemente la plena satisfacción de sus deseos, con motivo de la última lucha electoral.

No nos extrañó tal carta, ni mucho menos puede cogeremos de sorpresa lo que en ella se reñete, pues estamos curados de espanto sobre el particular, y nos han causado verdadera lástima esos viajes de nuestros diputados forales, que fieles imitadores de lo que ocurre en las esferas centrales del Estado y discípulos de los políticos en sus corruptes se lanzan por esos campos de Dios, a prometer el oro y el moro, sin tener presente que a la hora del desengaño las fórmulas han de volverse lanzas para esgrimir las contra el adulador.

Nuestro Concurso de Cuentos

Del natural

Núm. 3
 Tema: Algo tendrá el agua cuando la bañizan.
 Buenos días señor Vicario.
 —Muy buenos días, Mari Jusna. ¿Cómo tan temprano y con tanta carga?
 —Llevo forraje para las vacas porque si estas no comen, mal nos pueden dar la leche que es nuestro principal alimento.
 —Pero ¿qué está enfermo tu marido y por ello te ves obligada a ocuparte en las labores propias de su sexo?
 —No señor, es decir, sí señor; pero su enfermedad es pasajera, es la misma que contrae todos los domingos y cuyas consecuencias sufren todos los lunes. Mi pobre Fernando es bueno a carta cabal, es honrado y trabajador, así es que sin ese lunar nuestra felicidad sería enviable, pero ya se ve que en este mundo no hay dicha completa.
 —En efecto; es verdaderamente lamentable que un hombre como Fernando a quien conozco muy bien y cuyas cualidades innegables hacen que yo le quiera tanto, se vea dominado por un vicio tan feo como la embriaguez.
 —Difícil es corregir un defecto cuando este se halla arraigado, pero no importa, yo pondré los medios para que tu marido se enmiende. Esta tarde irá a verle.
 —¡Ah señor vicario! si usted consigue lo que se propone, el Cielo y mi familia le bendecirán.
 —Buenas tardes Fernando.
 —Muy buenas las tenga usted don Hipólito.
 —Pero ¿qué sientes frío?
 —No señor, ¿por qué lo decía usted?
 —Como estás tan embozado en la mantita...
 —Pues mire V., señor Vicario, por eso mismo no siento frío.
 —Ya veo que te dura el buen humor y me alegro de ello, pues el no verte en el campo en tu trabajo habitual me ha hecho creer que estabas enfermo y como te aprecio, he venido a visitarte; veo con satisfacción que me he equivocado.
 —Muchas gracias. No estoy enfermo, pero no he ido a trabajar por... por... ya sabe V., señor Vicario, cosas de los hombres... cosas de los lunes...
 —Si, querido Fernando, cosas de los lunes o mejor dicho cosas de los domingos, inexplicables en ti que eres modelo de cristianos, de maridos y de padres. Tienes un defecto, nada más que un defecto; pero que por sí solo basta para desvirtuar todas tus buenas cualidades; sin él harías tu felicidad completa y la de tu querida familia ¿por qué pues no te has

Insistiendo en una cuestión interesante

Reforma y urbanización interior en Pamplona

Ampliando ideas

Hace algunas semanas escribimos unos cuantos renglones destinados a la exposición de lo que, en nuestro sentir, debiera hacerse para ejecutar un plan completo de reforma interior de la población, al propio tiempo que se va realizando, el ansioso ensanche de la misma por la parte exterior del portal de San Nicolás.

Los jardinillos

Ya decíamos en anterior ocasión que de convertirse en plaza el antiguo solar que constituía la puerta del Cuartel de la Compañía, debían de establecerse allí unos jardinillos que embellecerían muchísimo aquella parte y en otra información más reciente también que en la Plaza de Don Agustín Biscaio podrían establecerse también jardinillos, convirtiéndose aquel paraje en una diminuta Plaza de Guipúzcoa de San Sebastián.

Ya irán saliendo

Y como esta hay otras ideas que ya irán saliendo poco a poco conforme vaya llegando el tiempo de obrar, que es mucho, indudablemente mucho más práctico, que hablar.

También la Gran Vía

Y siendo este nuestro pensamiento primordial el que inspira cuanto hemos escrito sobre la materia, ¿cómo no hemos de

Contestando a una consulta

Para los viticultores

Un distinguido amigo, Presidente de una Corporación agrícola, nos consulta en interesante carta acerca de varios puntos relacionados con el Reglamento de la Asociación de Viticultores navarros, y vamos a contestarle—por la índole de la consulta y porque, como al ilustrado consultante, pueden ofrecerse a otros estas dudas que conviene aclarar—en la prensa.

Consultas acerca de:

Si la Corporación de su Presidencia—llámese Caja Rural, Bodega Cooperativa u otra local análoga—ha de figurar en la Asociación de Viticultores navarros en calidad de socio Protector o Propietario; siendo él de opinión que debe ser Protector, asignando al efecto una subvención. Si los asociados tendrán derecho a señalar por sí mismos el número de hectáreas, en cuyo caso tal vez sucederá que declaren menos de las que posean; Qué relaciones han de mantener dentro de la Asociación los viticultores asociados en aquella Corporación y los que no pertenecen a ella; Si falta que un socio que posea 89 áreas de viña tendrá dentro de la Asociación más derechos que una Corporación que represente millares; Hace indicaciones sobre el inconveniente que puede ofrecer el señalamiento y pago de cuotas, prejugando que ello será un obstáculo para que muchos viticultores ingresen en la Asociación; y pide, finalmente, instrucciones concretas sobre el modo de organizar la Delegación en la localidad.

Contestaremos lo más brevemente posible, inspirándonos en el Reglamento y el espíritu que lo informa:

No pueden figurar las Corporaciones como socios propietarios, porque en el artículo 36 se expresa que «Socios Propietarios serán los viticultores», entendiéndose que estos se asocian individualmente; pero claro está que los miembros de esa Corporación, si se asocian individualmente, combatido por la brisa; se dejó sentir otro vez más asfixiante. Hasta las mismas plantas parecían padecer, porque la hierba se caía muerta y los grandes árboles proyectaban en el horizonte la negra sombra de su follaje inmóvil. Por último, todos esos síntomas precursoras de una gran tempestad, estaban anunciando la inminencia de su llegada. Un silencio absoluto reinaba en el valle. El canto de los pájaros se había extinguido con el último rayo del sol, y el aire era ya tan pesado, que parecía no querer dejar paso a esos frecuentes ruidos con que la naturaleza turba el reposo del espacio. Acababan de dar las nueve en la pequeña iglesia gótica de Corpeuse. En la carretera que conduce desde esta villa a Faret-le-Roch y pasada la encrucijada que, Rouché, hacia muy poco que había detenido la brújula, antes de dirigirse hacia la siesta posada, dos hombres seguían a caballo el mismo camino que había seguido el carruaje. Ambos jinetes parecían también seguir el mismo camino de la siesta posada. La noche oscura que reinaba en su derredor, envolviéndoles en las som-

CRÓNICAS

CRÓNICAS catalanas

(Servicio exclusivo de EL ECO DE NAVARRA)

La organización del partido liberal catalán.

—Falta de base y ambiente.—Discordias intestinas. La Juventud liberal y su Presidente.—Ahorrazas lerrouxistas.

Por más intentos que sobre todo de algunos meses a esta parte vienen haciéndose para reorganizar el partido liberal local es lo cierto que éste continúa tan desorganizado y disgregado como lo ha estado siempre.

Lo que sucede al partido liberal barcelonés no es otra cosa que el producto de una enfermedad crónica, resultado de tener en su seno muchas personas ilustres, que por su ilustración, cultura, nombre de que disfrutaban y buena fortuna están todas en disposición de poder aspirar a la jefatura del partido en Barcelona y como por otra parte no hay una personalidad entre todas estas que sobresalga excepcionalmente entre las demás, resulta que surgen las discrepancias nacidas de que toda la diversidad de aspiraciones se encuentran en un mismo terreno: en el de la jefatura del partido.

Una nueva agrupación liberal se ha constituido recientemente en Barcelona, la cual ha venido a dar más variedad a la nota política, agrupación que si es bien encaminada y dirigida desde sus comienzos, puede ser de una nueva era de vigor para el partido liberal catalán.

Nos referimos a la naciente Juventud liberal barcelonesa, constituida con elementos muy diversos, jóvenes como es natural, y como tales entusiastas de los ideales del partido, a cuya propaganda proyectan consagrarse con el mayor entusiasmo.

La presidencia de los jóvenes liberales no ha dado lugar a tantas vacilaciones como la jefatura del partido, pues desde el primer instante pudo comprenderse que la designación de presidente de la Juventud liberal barcelonesa había de recaer en el señor Oriol, joven entusiasta, inteligentísimo, que reúne las más excelentes dotes de propagandista.

Los lerrouxistas se encuentran realmente acongojados ante la situación a que han quedado reducidos en el municipio, pues se ve que la enemiga al lerrouxismo es el punto de unión de todas las demás fracciones del municipio que, aprovechándose de la mayoría en que están con respecto a las fuerzas radicales, trituran y demuestran cuantas proposiciones parten de su campo.

ENRIQUE MASANA.
 Barcelona 22 Febrero 1912.

Cosmopolitas

VEINTE GENERACIONES

De dos personas nacen, al cabo de veinte generaciones, un millón de descendientes. No es exagerada la afirmación, sino cierta y muy cierta. Números al canto, verá el lector que la primera generación consta de 2, la segunda de 4, la tercera de 8, la cuarta de 16, la quinta de 32, la sexta de 64, la séptima de 128, la octava de 256, la novena de 512, la décima de 1.024, la undécima de 2.048, la duodécima de 4.096, la trece de 8.192, la catorce de 16.384, la quince de 32.768, la dieciséis de 65.536, la diecisiete de 131.072, la dieciocho de 262.144, la diecinueve de 524.288 y la vigésima de personas 1.048.576.

Los cadáveres

Una hora después, y cuando ya la noche descendía rápidamente, envolviendo en sombras los campos de la provincia Isla de Francia, el cielo, que durante el día había estado maravillosamente espléndido, había cambiado de aspecto en un momento a la puesta del sol. Ardientes vapores, escapándose de la tierra, se había elevado poco a poco, formando tupidos crespones que envolvían los últimos rayos del sol, que declinaba rápidamente, y pareciendo a un inmenso globo rojo, apareciendo después sobre la copa de los árboles y ocultándose enseguida entre el follaje, abrasado por el polvo, para dar un último adiós. Los vapores que flotaban en el aire se habían condensado, formando nubes y una fuerte brisa que se levantó por el oeste las hizo amontonarse con imponente aspecto. La noche había llegado y ninguna estrella brillaba en el firmamento. El viento había cesado de repente. Lo mismo que se había levantado, y el calor, que por un momento se había visto

RIQUEZA Y ESTÉTICA

estar conformes con algunos vecinos nuestros que desean que baje la base de la actual calle de Estava se forme una nueva calle, que pudieran dominar Gran Vía, que derribando las casas que hacen esquina a la Plaza de San Francisco y calle Mayor, pasase por toda aquella barriada hasta la misma mural?

Si, nosotros pensamos que esa sería una buena obra, que de ese modo se abriría un buen pulmón a aquella parte de la población, y no que como apuntar aquí nada de lo muy ganancioso que habría de resultar la higiene y estética de la capital porque esto salta a la vista del más mope, del más profano en estas cosas.

De modo que prestamos nuestra conformidad a la idea, nuestra absoluta conformidad a la idea, seguimos pensando que es de desarrollo ulterior a las que formuláramos en una de nuestras anteriores informaciones, que consideramos más precisas de mayor urgencia, y sobre todo que pueden ser atendidas con menos dispendios económicos.

Los jardinillos

Ya decíamos en anterior ocasión que de convertirse en plaza el antiguo solar que constituía la puerta del Cuartel de la Compañía, debían de establecerse allí unos jardinillos que embellecerían muchísimo aquella parte y en otra información más reciente también que en la Plaza de Don Agustín Biscaio podrían establecerse también jardinillos, convirtiéndose aquel paraje en una diminuta Plaza de Guipúzcoa de San Sebastián.

Agunos nos dicen que para esto último hay una dificultad, nacida principalmente de la gran influencia de chiquillos en aquel lugar por la proximidad de las escuelas municipales, pero como creemos que es hora de que se edifique a la juventud en el amor a la belleza que se traduce en cultura, creemos que esto más, que obstarlo debe ser un aliciente para probar el gusto y grado de educación de la juventud escolar.

Ya irán saliendo

Y como esta hay otras ideas que ya irán saliendo poco a poco conforme vaya llegando el tiempo de obrar, que es mucho, indudablemente mucho más práctico, que hablar.

También la Gran Vía

Y siendo este nuestro pensamiento primordial el que inspira cuanto hemos escrito sobre la materia, ¿cómo no hemos de

Contestando a una consulta

Para los viticultores

Un distinguido amigo, Presidente de una Corporación agrícola, nos consulta en interesante carta acerca de varios puntos relacionados con el Reglamento de la Asociación de Viticultores navarros, y vamos a contestarle—por la índole de la consulta y porque, como al ilustrado consultante, pueden ofrecerse a otros estas dudas que conviene aclarar—en la prensa.

Consultas acerca de:

Si la Corporación de su Presidencia—llámese Caja Rural, Bodega Cooperativa u otra local análoga—ha de figurar en la Asociación de Viticultores navarros en calidad de socio Protector o Propietario; siendo él de opinión que debe ser Protector, asignando al efecto una subvención. Si los asociados tendrán derecho a señalar por sí mismos el número de hectáreas, en cuyo caso tal vez sucederá que declaren menos de las que posean; Qué relaciones han de mantener dentro de la Asociación los viticultores asociados en aquella Corporación y los que no pertenecen a ella; Si falta que un socio que posea 89 áreas de viña tendrá dentro de la Asociación más derechos que una Corporación que represente millares; Hace indicaciones sobre el inconveniente que puede ofrecer el señalamiento y pago de cuotas, prejugando que ello será un obstáculo para que muchos viticultores ingresen en la Asociación; y pide, finalmente, instrucciones concretas sobre el modo de organizar la Delegación en la localidad.

Contestaremos lo más brevemente posible, inspirándonos en el Reglamento y el espíritu que lo informa:

No pueden figurar las Corporaciones como socios propietarios, porque en el artículo 36 se expresa que «Socios Propietarios serán los viticultores», entendiéndose que estos se asocian individualmente; pero claro está que los miembros de esa Corporación, si se asocian individualmente, combatido por la brisa; se dejó sentir otro vez más asfixiante. Hasta las mismas plantas parecían padecer, porque la hierba se caía muerta y los grandes árboles proyectaban en el horizonte la negra sombra de su follaje inmóvil. Por último, todos esos síntomas precursoras de una gran tempestad, estaban anunciando la inminencia de su llegada. Un silencio absoluto reinaba en el valle. El canto de los pájaros se había extinguido con el último rayo del sol, y el aire era ya tan pesado, que parecía no querer dejar paso a esos frecuentes ruidos con que la naturaleza turba el reposo del espacio. Acababan de dar las nueve en la pequeña iglesia gótica de Corpeuse. En la carretera que conduce desde esta villa a Faret-le-Roch y pasada la encrucijada que, Rouché, hacia muy poco que había detenido la brújula, antes de dirigirse hacia la siesta posada, dos hombres seguían a caballo el mismo camino que había seguido el carruaje. Ambos jinetes parecían también seguir el mismo camino de la siesta posada. La noche oscura que reinaba en su derredor, envolviéndoles en las som-

Contestando a una consulta

Para los viticultores

Un distinguido amigo, Presidente de una Corporación agrícola, nos consulta en interesante carta acerca de varios puntos relacionados con el Reglamento de la Asociación de Viticultores navarros, y vamos a contestarle—por la índole de la consulta y porque, como al ilustrado consultante, pueden ofrecerse a otros estas dudas que conviene aclarar—en la prensa.

LOTERIA

(POR TELÉFONO)
 Madrid 29 (varias horas).

En el sorteo verificado hoy en Madrid han correspondido los premios mayores a los siguientes números y poblaciones:

Premios	Números	Poblaciones.
100 000	21.205	Madrid-Madrid-León.
60.000	4.511	Madrid-Valladolid-León.
20.000	13.007	Baza-Amería-B.Bo.

Premiados con 1.500 pesetas

27.896 Cádiz-Granada-Madrid-28.354 Barcelona-10.219 Madrid-16.285 San Sebastián-Jen-Valladolid-23.690 Madrid-129 Madrid-322 Puente Genil-Almería-Utrera-30.119 Las Arenas-Barcelona-Santander-4.165 Madrid-Ceuta-4.459 León-Madrid-Toledo-20.163 Avila-12.193 Barcelona-Madrid-15.257 Madrid-24.207 Madrid-27.301 Santiaña-Cartagena-Barcelona-28.119 Sevilla-Las Palmas-Madrid-8.016 Almería-Coruña-Valladolid-20.523 Barcelona-Madrid.

MENCHETA.

Aproximaciones

Tienen aproximación de 300 pesetas cada uno los 99 números restantes de la centena de los dos premios primeros.

Tienen aproximación de 800 pesetas los números anterior y posterior al premio primero; 600 los id. id. al del segundo; 592 los id. id. al del tercero.

Palique

Los conciertos de San Fermín

Las Sociedades musicales «Santa Cecilia» y «Orfeón Pamplonés», en instancia presentada al Excmo. Ayuntamiento y de la cual se dió cuenta en la última sesión municipal, solicitan una ampliación en la cantidad que ordinariamente se les ha venido concediendo como auxilio necesario para la celebración de los conciertos de fiestas.

El escrito de las Sociedades ha pasado a informe de la comisión correspondiente para su informe, y es de suponer que esta se percatará de la importancia y significación que en nuestras fiestas tiene tal número, que este año alcanzará también caracteres extraordinarios.

Aún cuando las Juntas directivas de ambos organismos han rodado los propósitos que abriga de una impenetrable reserva, hemos podido inquirir, por informes que nos merecen el mayor crédito, que entre sus proyectos está el de dar un mayor número de conciertos. Por de contado, los tres ordinarios en los días de San Fermín y siguientes, y de encontrar alguna mayor ayuda en el municipio, otros tres en fechas aún no designadas, pero desde luego dentro del período de las fiestas del Centenario.

Esto en cuanto al número: la calidad es también extremo que preocupa a los organizadores, en cuyos cálculos entra la idea

poco importa la forment: lo que me importa a mí es saber si me has dicho la verdad.

—¿Pues que yo le he visto?
 —¿Y qué es lo que has visto?
 —Los caballos muertos y los hombres comiendo y bebiendo.
 —¿Estás seguro de que bebían?
 —Las botellas estaban sobre la mesa, los vasos medio llenos y el mantel manchado.
 —Entonces se ha dado el golpe.
 —Era infanible, ya te lo había yo dicho.
 —Cuando he visto que Fouché observaba tan atentamente las pisadas de tu caballo, he comprendido al momento que no seguiría, hacia Corbréuse y que se vendría por aquí, y he hecho preparar tuero en la posada.
 —Lo del vino no ha estado muy mal ideado, ¿eh?
 —Sí—contestó Roquefort,—ha estado perfectamente preparado. Te doy mi palabra.
 —Ya estaba yo seguro de que Rubis desempeñaría perfectamente su papel. Ese tuante posee una inteligencia verdaderamente notable.
 —A propósito que ha sido de él?
 —Se ha quedado en la posada?
 —Creo que no. Cuando me acerqué hasta allí hace poco, antes de venir a buscarte, he hecho la señal de costum-

Navarra hace 30 años

del 1.º de Marzo de 1882.

Ayer había en el Hospital civil una existencia de 216 enfermos.
 —Ha sido ascendido a coronel y destinado como gobernador militar a la Ciudadela de esta plaza don Luis Molina Terán.
 —Los campos de esta zona presentan excelente aspecto gracias a las lluvias que los han favorecido y de las que se hallaban muy necesitados.
 —Ha sido destinado a la Comandancia de Carabineros de esta provincia el alférez don Manuel González Morago, y al Regimiento de Navarra el de igual graduación don Leandro Pérez.
 —Ha publicado un folleto sobre Agricultura el ilustrado catedrático de dicha asignatura en este Instituto don Dionisio Martín de Ayuso.

Información postal

De Lerin

FALECIMIENTO

Después de larga y penosa enfermedad y de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido en el día de hoy, a las seis de la mañana, don María León, esposa de nuestro querido amigo don Juan Llaguardia y madre de nuestro queridísimo e ilustrado parroco don Juan Llaguardia, de don Julián Llaguardia, Secretario de Marfillo el Cuende, señorita Carmen Sor María Asunción (hoy María Asunción de la Blanca) de las MM. Franciscanas, Misioneras de María con residencia en Roma.

La fatal noticia circuleada por este vecindario, como por el de esa población donde tiene personas muy allegadas, como hermanos, sobrinos queridos y demás conocidos, causará dolorosísima impresión como en esta villa, porque contaba con generales simpatías y buenas amistades, por lo que encrezco a ruego de la familia una oración por el eterno descanso de la finada.

Descansen en paz la bondadosa y apreciable señora y también su esposo e hijos la necesaria resignación para sobrellevar tan irreparable pérdida y desde estas columnas les damos nuestro sentido pésame.

El correspondiente.
 Lerin 27—2—912.

Nuestros Concursos

EL DE CUENTOS

Desearo contribuir en cuanto está de nuestra parte al estímulo de

bre, y si Rubis hubiese estado en la casa, me habría contestado, pero no he tenido respuesta ninguna.

—Entonces, ¿dónde estará?
 —En el bosque quizás, y cuando haya estado todo dispuesto se habrá marchado. ¡Oh! No estoy intranquilo por él Rubis ¿debe salir de aquí?
 —En aquel momento un relámpago abarcó todo el horizonte y un trueno formidable pareció rodar por el espacio.
 —A la luz que se había producido, Roquefort y J. más habían podido distinguir fácilmente y a muy corta distancia las blancas tapias de la posada.
 —Ninguna precaución puede perjudicarnos—dijo Roquefort,—dejemos los caballos atados a esta encina y vamos a pie hasta la posada.
 —Por toda respuesta Jonás saltó a tierra, y la lluvia empezaba a caer en gruesas gotas sobre las abrasadas hojas de los árboles.
 —Los dos hombres ataron los dos caballos en la rama de una encina que rodeaba el camino, y se dirigieron hacia la posada.
 —Los relámpagos se sucedían rápidamente, y el trueno resonaba a intervalos seguidos, que, no se oía más que un rodar incessante.
 —Jonás y su compañero llegaron rápidamente a la puerta del patio, deteniéndose en ella,

Un héroe del crimen

—¿Y que hay señores—dijo Nicolás dirigiéndose a los dos burgueses.—¿To davía no hay ganas de comer?
 —¡Vamos! venid—añadió el maestro de armas.
 —¡Comer!—dijo Gervais estremeclándose.
 —¡Veneno!—añadió Gervais asustado.
 —¡Eh! ¡eh! ¡Gallinas y conejos!
 —¡Y es verdad!—dijo Augereau.—El vino no es muy católico y además malo.
 —¡Aquí hay igual!—dijo Brune entrando.—esta es buena. Fouché la ha hecho ya probar a los conejos.
 —Entonces, volvamos a hacer por la vida—dijo Augereau.

Canalejas: Explique S. S. ese concepto. Silió: Con mucho gusto y apelaré para ello al testimonio de personas respetables que se sientan en los escaños de esta Cámara. Aquí en el expediente oficial que me ha entregado el gobierno, entre otras cuentas hay esta: «Azcarate.—Obras completas. 10 tomos.—60 ptas.» ¿Existen tales obras, señor Azcarate? (El señor Azcarate todo asombrado hace gestos negativos y pide la palabra. Grandes y prolongados rumores en todos los lados de la Cámara).

El contrato del Real

Habla después del contrato de arrendamiento del Teatro Real y dice que el pliego de adjudicación es defectuoso, y plega de gobierno por complacer a los señores el Calleja y Boceta ha incurrido en el error incluso de que se suprimiesen los beneficios para las escuelas de Madrid. SS. por satisfacer determinadas pasiones del señor Canalejas, marcha de cabeza en todos estos asuntos, comprometiéndolo la política del partido liberal. (Rumores).

Otras lindezas

Pero aún es más curioso lo que pasa con las Escuelas oficiales de idiomas. El ministro otorgó una subvención de mil pesetas por escuela para que al mismo tiempo que se terminaban los cursos se diesen conferencias prácticas en tales idiomas. Y resulta que al primer mes de comenzar los cursos se habla gastado ya la totalidad de dichas asignaciones. ¿Se conoce que cuando los alumnos no sabían apenas una palabra del idioma en que se hacían sus estudios se les dió tales conferencias! ¡Si que se habían enterado!

La Escuela del Hogar

Y con la Escuela del Hogar ¿qué ha sucedido? Pues resulta que en lo que antes se gastaba unas nueve mil pesetas se gasta ahora solo en atenciones de personal 59 000 pesetas, y en un personal tan idóneo que el mismo Consejo de Instrucción ha rechazado algunos nombramientos sin que el ministro haya hecho caso de la advertencia. Y se da el caso de que el alcalde de Alicante señor Perez cobra su sueldo en concepto de profesor de esta escuela que radica en Madrid y al mismo tiempo le autoriza el gobierno para que continúe en el desempeño de la alcaldía en Alicante y de tres de esos catedráticos se sabe que son impedidos y que viven fuera de Madrid.

Por si alguien duda de mis afirmaciones yo invito al ministro a que traiga esos expedientes a la Cámara. Termina diciendo que esa escuela que tantos gastos origina cuenta con cinco alumnos y reprocha acerbamente la gestión de los liberales. (Grandes y prolongados aplausos en los conservadores. El señor Maura y otros personajes le felicitan. Silió ha triunfado y la situación de Jimeno es muy difícil).

Contestu Jimeno

El señor Jimeno replica en términos elocuentísimos condesciéndole de la dureza en la expresión empleada por el señor Silió al combatirle. Dice que aún cuando no todos los cargos que ha hecho se refieren a su gestión, tendrá a mucho honor el defender a sus antecesores en esta etapa liberal.

Dice que el no ha hecho otra cosa que administrar con muy buena voluntad el presupuesto que se encontró ya hecho, para 1911.

Añade que el partido liberal no hace otra cosa que desentender en estos extremos las iniciativas de los conservadores; estos dejaron creados muchos organismos pero no cuidaron de atender a la dotación del personal.

Analiza las funciones de la Inspección de Enseñanza y enumera los servicios prestados por la misma desde su fundación. Expone en líneas generales la doctrina del partido liberal en materia de enseñanza y dice que ya se defendió cumplidamente de los cargos que se le han hecho, pero que se muestra fatigado por lo cual ruega a la presidencia que levante la sesión. Así se hace.

Senado

Comienza la sesión a las tres y cincuenta minutos bajo la presidencia del señor Montero Ríos.

En el banco azul el señor Gasset. Después de varios ruegos sin interés, el señor Alvarez Guilljarro, disertó contra el crédito de carreteras, del que dice que no es necesario y que aunque lo fuese, la construcción no puede revestirse de un carácter tan urgente como el gobierno pretende.

Le contesta el señor Gasset afirmando que el mal estado de unas carreteras y la absoluta carencia de otras cuya construcción ha sido declarada necesaria, dicen más que nada en favor de la urgencia de los trabajos y del correspondiente crédito.

Se aprueba el crédito así como una pensión a la viuda del señor Cos Gayan y se levanta la sesión.

Comentarios

á un discurso

La interpelación del señor Silió ha producido honda sensación en la Cámara por lo documentada y contundente, pues ha sido tal el cúmulo de cargos sobre la gestión de los liberales en el ministerio de Instrucción y tal el número de datos y textos aportados, que se considera muy difícil que Jimeno pueda salir airoso en la réplica.

Un caracterizado republicano decía: «Esta ha sido una mala tarde para el gobierno; Silió ha apretado bastante más que un torniquete y dado que tras lo abrumador de los cargos pueda el señor Jimeno borrar las impresiones de la Cámara.

Los carlistas decían que no habían concebido que las acusaciones de Silió pudieran ser tantas ni de tanta monta. Silió—añaden—no es orador, pero en esta ocasión ha estado tan contundente que se ha ganado la carrera de instrucción para el día en que los conservadores vengan al Poder.

Así lo ha dado á entender Maura al felicitarle efusivamente después del discurso.

Un viejo diputado dijo que en los veintidós años que lleva en el Congreso había escuchado magníficos discursos, pero que no recuerda otro menos retórico ni más eficaz y documentado, porque atacó briosamente, haciendo arma de los descuidos y torpezas del gobierno y dirigiendo el golpe hacia la parte más débil y vulnerable del enemigo.

Las acusaciones son de tal calibre—agregaba el citado diputado—que no se concibe que después de ellas siga Jimeno en el banco azul.

Los ministeriales decían que había sido un caso muy fuerte de «stillitis». Ahora—añaden—esperaremos á ver los efectos que surte la medicina.

Consejo en Palacio

El Consejo celebrado ante el Rey fué breve. No asistieron Jimeno ni Pidal; aquel por continuar indispuesto y el último por haberse tenido que meter en cama apenas regresado de Cádiz.

Canalejas dió cuenta del proceso de la huelga de carboneros ingleses, manifestando que no es de temer por ahora que sus efectos repercutan en España.

A demás parece que se vislumbra una próxima solución.

Noticias de Melilla dan cuenta de que el vizcaino prepara sus huertes con el propósito de ser nombrado Sultán del Rif.

Firma de Marina

Don Alfonso ha firmado hoy un decreto disponiendo pase á la reserva el vicealmirante Santoiá, y otro designando para el mando de la escuadra al de la misma graduación señor Cargmo.

Audiencias regias

Don Alfonso ha concedido hoy diferentes audiencias.

Entre otros, recibió á una comisión de navieros y otra de Cádiz, que le dió las gracias por la concesión de créditos para las fiestas del Centenario de las Cortes de aquella ciudad.

También permanecieron por breves momentos en la cámara regia los señores Urquijo y general del Río, éste último para agradecer al Monarca el ascenso con que ha sido favorecido.

Barco embarrancado

Cerca de La Línea ha embarrancado el vapor inglés «Olesa». Merced á prontos y eficaces auxilios que le han sido prestados de Gibraltar, ha conseguido ponerse á flote y continuar la travesía.

Inauguración de una lápida

El día 4 de Marzo se inaugurará en Toledo una lápida en la que se hallan inscriptos los nombres de cuantos hicieron sus estudios en la Academia y encontraron la muerte en el campo de batalla.

Al acto, que se revestirá de gran solemnidad, asistirán el ministro de la Guerra y el general Marina.

Es muy probable que marche también el Rey.

Firma de Hacienda

Don Alfonso ha firmado hoy un decreto fijando en 2 100 643 pesetas el capital imponible sobre que ha de tributar en España la sociedad «Banco Romano».

Notas de Melilla

Llegada de soldados.—Buen espíritu de los soldados.—Quieren marchar cuanto antes al campo de operaciones.—Entusiasmo general.—El general García Aldave los revista.

Comunican de Melilla que ha llegado á aquella plaza la primera expedición de soldados que marchan á sustituir á los que han de ser licenciados.

Los soldados han llegado muy animosos y contentos, demostrando en toda ocasión un excelente espíritu.

Todos quieren que cuanto antes se les envíe al campo de operaciones. El entusiasmo es general en la plaza. El general García Aldave ha visitado á los soldados expedicionarios á quienes ha arengado patrióticamente, diciendo que espera de ellos que en todo movimiento serán dignos sustitutos de los que se van á marchar.

Las tropas de aerostación.

Posiciones en que se encuentran.—Elevación de un globo cautivo.—Obteniendo fotografías.—Impresión entre los moros.—Se confía mucho en los servicios que presten.

Han llegado las tropas del Parque de Aerostación de Guadalajara cuya llegada se anunció hace ya bastante tiempo.

La mayor parte de estas fuerzas han quedado por ahora en la plaza y los globos en el campamento del Hipódromo en disposición de marchar enseguida á donde fuere preciso.

Una sección ha marchado al avanceamiento estableciendo su cuartel en la posición de Ikhfen.

Hoy, según noticias, se ha elevado en esta posición un globo cautivo con el capitán Antunez, quien ha estado obteniendo varias fotografías del campamento moro, en especial del situado en las inmediaciones de Monte Mauro.

Según confidencias recibidas del interior, y confirmadas después por el mismo capitán Antunez, el efecto causado por la presentación del globo entre la morisma fué de terror hasta el punto de que hufan á esconderse bajo sus chumberas y escabochadas del terreno.

Se espera que han de ser excelentes los servicios que presten los globos en esta campaña por cuanto que evitarán las sorpresas á que la morisma nos tiene acostumbrados.

De provincias

Aviación en Alicante

Alicante.—Se activan los preparativos para las fiestas de aviación que tendrá lugar en la segunda decena del mes de Marzo.



Don Blas Goñi y Macaya

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD Á LOS 72 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Emilia Huarte, hija Brigida, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás interesados

Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás mañana sábado, 2 del corriente, á las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 1.º de Marzo de 1912.
No se reparten esquelas.

Están contratados Gernler y otros aviadores.

Felicitación

Becerredá.—Los electores del diputado por este distrito señor Goicoechea han felicitado á este por sus propósitos de interpelar al gobierno por el incumplimiento de varias disposiciones legales vigentes, y le animan á que prosiga en su campaña.

Embarque de soldados

Valencia.—En el vapor «Virgen de Africa» han embarcado hoy seiscientos soldados con rumbo á Melilla. La despedida ha sido en extremo entusiasta.

La Princesa Beatriz

Málaga.—La princesa Beatriz pareció que comunicó á alguno de sus íntimos el propósito de que tenía de venir á Málaga en Abril para estar más cerca de su augusto esposo y pasar una temporada.

La situación en Portugal

Salida de un plenipotenciario. De barbero á embajador. Agitación en Oporto. El nuevo gobernador. Ineptitud policíaca. Carestía de comestibles.

Ha salido para Roma con objeto de encargarse de la plenipotenciaria del Quirinal para la que ha sido nombrado recientemente el ex-gobernador civil de Lisboa Eusebio Seo.

Algunos periódicos recuerdan con este motivo que aún no hace dos años que Eusebio Seo estaba al frente de una barbería, subiendo después y gracias al régimen republicano, á pasos verdaderamente agigantados.

En Oporto reina agitación bastante intensa. Ha llegado el nuevo gobernador y ha provocado ya un grave conflicto, pues ha dicho que era inepta la policía y el jefe de esta se ha apresurado á dimitir.

En toda la República comienza á notarse la carencia de comestibles.

Extranjero

Fiestas navales

Berlin.—El kaiser ha manifestado al gobierno que no asistirá á las fiestas navales que van á celebrarse en Kiel con motivo de la botadura de dos nuevos acorazados.

Contra España

París.—La prensa parisiense caifica de retadoras é imprudentes las últimas declaraciones hechas por Canalejas á los periodistas sobre las negociaciones hispano-francesas.

La crisis en Londres

Londres.—Los patronos mineros y obreros no han llegado á una avenencia total, por lo cual el conflicto empeora por momentos.

El gobierno adopte medidas para impedir una alteración del orden público.

Regreso de la infanta

Viena.—En breve regresará á Madrid la infanta Isabel, que continúa siendo agosejadísima.

Un festival

París.—Se organiza un festival magno para recaudar fondos para el fomento de la aviación.

BOLSA DE MADRID
Cotización oficial comparada
Día 28 Día 29

Deuda perpetua á por 100		
Interior	84 95	84 85
Idem id. pequeños.	85 45	85 55
Idem fin próximo.	86 00	86 00
Deuda amortizable 5 por 100	101 05	101 05
Amortizable nuevo	93 00	93 00
Acciones del Banco de España	450 00	449 00
Id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos.	277 00	276 00
Azucareras preferentes	46 25	46 00
Id. ordinarias	16 75	17 81
Obligaciones	81 50	81 50
Banco Español del Rio de la Plata	479 00	478 00
Cambios sobre París (tanto por ciento)	7 70	7 75
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina)	27 17	27 17
París, Exterior español	92 90	93 00

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizando el interior á 84 85 el idem fin próximo á 84 95; los francos á 7 75; las libras á 27 17; el amortizable á 101 05.

MENCHETA.

Madrugada

Las crisis inglesas

Conflicto que se agrava.—Huelga formidable.—Medidas de precaución y previsión.

San Sebastian 1.º (3 madrugada.) Los despachos recibidos hoy de Lon-

dres acerca del conflicto carbonífero, ya iniciado en alarmantes proporciones acogen impresiones más pesimistas que en anteriores días.

Puede darse por planteado el conflicto en toda su magnitud hasta el punto de que solo en Londres se declararán mañana en huelga 600 000 mineros.

A estos se unirán muchos miles del país de Gales y por lo que se teme, la huelga alcanzará á todas las regiones huerlas de Inglaterra.

El gobierno ha relegado á segundo término otros asuntos políticos, concediendo lugar preferente al relacionado con esta crisis, una de las más formidables que se han conocido en el Reino Unido.

Los propósitos que abriga el gobierno en orden á prevenirse de grandes trastornos, son los de incautarse de las minas con carácter provisional, estableciendo en ellas funcionarios de su dependencia.

Además se propone poner en circulación los navios del almirantazgo y contratorpedos para que lleven los correos á las villas costeras y en ellas hacer la debidas distribuciones.

El correspondal.

«Hay enfermos que llevan años padeciendo, cuando hubieran podido curarse tomando las Píldoras Pink»



Srta. Angela ALLOZ

Curación de la S. A. Srta. Angela ALLOZ, calle de Ubieta núm. 25, piso 4.º, en San Sebastian.

Nos escribe esta señorita: «Ya no tenía la más mínima esperanza de recuperar las perdidas fuerzas, el apetito, el bienestar que se experimenta cuando se tiene buena salud. Mucho tiempo hacía que me encontraba debilitada, anémica, y mi debilidad iba en aumento á pesar de los rídiculos, vinos tónicos y alimentaciones escogidas. Ninguno de los medicamentos tomados produjo mejoría en mi estado.

Experimentaba ya excesiva fatiga al ocuparme en cualquier labor: en cuanto acababa un poco de en cuanto subía una escalera ya no podía más. Me dijeron «Por qué no experimenta usted las Píldoras Pink?» Compré unas cajas de Píldoras Pink y seguí el tratamiento. Cuando concluí la primera caja, ya me sentí mucho mejor. A las pocas semanas de este tratamiento ya había recuperado enteramente las fuerzas y tenía tan buena cara que desde luego era evidente mi restablecimiento en perfecta salud»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

«Si no sabéis ya á qué medicamento acudir, acudid á las Píldoras Pink; han curado cuando los demás medicamentos no hablan conseguido curar.»

Euskal-Jai

A las tres de la tarde. Ucin, azul; Marquinez y Errestil, rojos.

Carneros

Venta de 07 carneros carnos.

SUS VINOS

Vinos finos de mesa y embotellados se venden en la calle Navarrería, 21, casa de Marcos Gil. Se sirven á domicilio. Precios: á 30, 35 y 40 céntimos litro y á 20, 25 y 30 los 3, 4, 5 y 6 de la pinta.

Venta de fincas

Se venden en un lote ó por parcelas 37 hectáreas y 53 áreas (418 robadas) de tierra de labor; 4 hectáreas y 31 áreas (46 robadas) de olivares, y 4 hectáreas de prado cercado de pared, cuya total superficie se distribuye en 15 parcelas.

Para informes dirijirse á don Miguel Iribarren, calle Mayor 71, 1.º.

Vides americanas

GRANDES PLANTACIONES DE PIES-MADRES
Estacas—Barbados—Injertos Selección y autenticidad garantizadas
PRECIOS POR CORRESPONDENCIA
Variedades ánicas que cultivamos. (Aramón X Rupestris Ganzin núm. 1
(Aramón X Rupestris Ganzin núm. 9
(Mouvedre X Rupestris núm. 1202

AQUILES MORALES Y HERMANO
PROPIETARIOS VITICULTORES

Monteagudo (Navarra)

Los informes oficiales que de estos viveros da don León Laguna, Ingeniero jefe del Servicio Agronómico de Aragón y Rioja, en el «Boletín Oficial» de la provincia de Zaragoza, correspondiente al 4 de Enero del año actual, dicen como sigue: «Que los viveros que los señores Aquiles Morales y Hermano tienen establecidos en la finca del «Prado», término municipal de Tarazona, se hallan en el mismo buen estado de cultivo que pudimos observar el año anterior. Se observa el presente año, con relación al pasado, una reducción notable de madera de la variedad Aramón X Rupestris Ganzin núm. 1 en atención á la preferencia que en general tienen los viticultores por el Aramón núm. 9 y el Mourvedre X Rupestris núm. 1202. De todas maneras, tanto los pies-madres de las tres variedades citadas, como los injertos de garracha sobre el 9 y el 1202, que presentan excelente desarrollo á pesar de los fuertes ataques del Mildew, tienen los brotes muy bien desarrollados y la soldadura de los últimos perfecta, siendo el tanto por ciento de los injertos prendidos bastante elevado.»

Los Agricultores que han de repoblar sus viñedos, ya saben, por los informes que anteceden, que esta casa puede hacer sus ventas de vides americanas con la mayor garantía de autenticidad y selección, bases principales para el buen resultado de las plantaciones.

LA UNION

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos

Mariano Berrozepe y Compañía

Construcción de marmol comprimido, piedra artificial, repisas de balcón, tubos de cemento de presión y compresión, fregaderas, pilas, gradás y balustradas. Especialidad en mosaicos romano y valenciano.

Se venden baldosas, tubería de Gres, cemento y gran variedad de otros artículos. Se construyen depósitos, puentes y en general toda clase de edificios de origen armado.

¡Ojalá! Recomendamos antes de comprar dichos artículos visiten esta fábrica, Tegeira, 33, y se convencerán de la economía y esmero en los trabajos.

OFICINAS—MAYOR, 1, 1.º 25—4 (a)

Autopianista-Melodista

Paño y pianola combinados en un solo mueble. Con este aparato puede ejecutarse con la mayor perfección toda clase de obras pianísticas sin necesidad de poseer conocimientos musicales.

E. LUNA Constitución 39, Pamplona, Constitución 1, Zaragoza

Arados BRABANT

marca Aranzabal y Ajuria

con representación exclusiva para toda la región

LOS ULTIMOS MODELOS LOS MAS SOLIDOS LOS MAS PERFECCIONADOS

Piezas de recambio de todas clases.

MÚGICA, ARELLANO Y COMPAÑIA.—INGENIEROS.—PAMPLONA

Sucursales en Zaragoza, Logroño, Haro, Tudela y Caparroso. 100—65

Arados Brabant Gloria

Tipo para cuatro caballerías 165 pesetas

El más barato, mejor construido y de mejores materiales. Fuerte, ligero y práctico. Diganlo los cien labradores que en lo que va de año los han adquirido.

PULVERIZADORES EXCELSIOR GOBET PTAS. 40 (ANTES PTAS. 50)

Véase estos aparatos y colección completa de maquinaria agrícola y viti-vinicola, incluso Desgranadoras y Trilladoras en los almacenes de la SUCURSAL DE TAFALLA y durante la FERIA de esta.

A. AHLES Y C. F. SCHLAYER SUCESOR, frente á la estación, JULIO OGER PARDO. 25—23

Interesante á los agricultores

Siendo innegable que la base de las cosechas depende de la buena calidad de las simientes, cuantos quieran obtener abundantes productos, deben proveerse de las que recesiten en la acreditada casa de simientes de

JOSE SANTAFE Y SOBRINO

CALLE DE E. POZ Y MINA NÚMERO 37.—ZARAGOZA

Para la época actual, además de la legítima patata blanca cuarentena del Valle Prato, que recomiendo eficazmente por ser la más temprana y de mayor rendimiento, ofrecen también semilla de alfalfa, trebol, esparceta y las distintas variedades de remolacha azucarera y forrajera.

NOTA. Esta casa es proveedora de muchos Sindicatos y Cajas Rurales de Aragón y Navarra.

Arriendo de yerbas

Se arriendan las yerbas de Briaín (valle de Orba), admitiéndose proposiciones en pliegos cerrados hasta el día 2 de Marzo próximo bajo las condiciones que se hallarán de manifiesto en la calle de Zapatería, número 52, 1.º.

Pamplona 22 de Febrero de 1912.

Venta de paja

Se vende una partida de 500 arrobas, (6.696 kilos) de buena paja.

Dirigirse á don Lázaro Armentariz, vecino del pueblo de Andricain, valle de Elorz.

Venta

Se halla de venta una casa sita en la calle de Mártires de Cirauqui (antes San Antón) de esta ciudad. Se darán informes en la Notaría de don Juan Miguel A.ñiz.

Medición de tierras

Los Ayuntamientos de Torres y Sarriol tratan de distribuir entre los vecinos en doscientas parcelas, próximamente, 15 000 robadas de terreno (135 hectáreas); y necesitan hacer la medición de las mismas y plano parcelario, por duplicado, de ellas; á cuyo efecto tienen acordado admitir proposiciones por escrito, de cuantas personas se crean legalmente autorizadas para ejecutar dichos trabajos, hasta el día 15 de Marzo próximo en esta Alcaldía, advirtiéndose que las Corporaciones se reservan la facultad de admitir la que crea más ventajosa ó desearlas todas.

Torres 26 de Febrero de 1912.—El Alcalde, Braulio Arzo. 6—3

Tos-Estreñimiento

Las pastillas pectorales para combatir la tos y los Polvos Regularizadores de Rincón contra el Estreñimiento, los hallará el público en la Farmacia de don Manuel Negrillos.—Mayor 55, á dos y diez reales respectivamente.

Depósito

de simientes de remolacha, alfalfa, trebol, esparceta y demás plantas forrajeras, así como toda clase de semillas de hortaliza.

Se acaban de recibir grandes remesas. Ventas por mayor y menor.

CASA DEL ÓPTICO

Patatas de siembra

Única casa que recibe las clases de Treviño y francesas; se han recibido también en clases muy superiores de Vitoria, y Rioja.

Simiente de esparceta.

Todo á precios económicos. Calle de San Nicolás números 40 y 42, casa de don Martín Baquedano. m y d 20—13

Venta de casa

En el despacho del Procurador Martínez Morea, (Mayor, 71, 3.º) se admiten proposiciones de compra de una casa sita en Pamplona que deducidos contribución y seguro produce anualmente una renta líquida de 1.249 pesetas.

Nitrato de sosa

De venta en Tafalla á precios económicos en los establecimientos de los señores siguientes:

D. Salustiano Zuzá, D. Desiderio Ezcuzar, Sres. Astarín y Gil.

Deposito

CASA DEL ÓPTICO

Chapitela, 21, Pamplona 20—18

